Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear una mesa de trabajo en donde se aborde un nuevo modelo de gestión u organización del transporte sanitario, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios. Se reanuda la sesión. Entramos en el décimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear una mesa de trabajo en donde se aborde un nuevo modelo de gestión u organización del transporte sanitario, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. Al amparo de lo dispuesto en el artículo 196.3 del Reglamento, el Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro y la Agrupación de Parlamentarios Forales de Convergencia de Demócratas de Navarra han presentado una enmienda a la moción del grupo parlamentario socialista. Para la defensa de la moción tiene la palabra la señora Chivite.

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tardes, señorías. El grupo socialista considera que el sector del transporte sanitario es un elemento imprescindible dentro del sistema sanitario navarro y que una ciudadanía cada vez más demandante y exigente con los servicios prestados por las Administraciones Públicas exige el mejor de los desempeños y más cuando se trata de una prestación sanitaria. Esto, por supuesto, nos obliga a la búsqueda de la eficacia, a analizar y mejorar constantemente y a implantar las mejores prácticas posibles. Nuestra Comunidad Foral cuenta con un modelo de transporte sanitario que no ha sido actualizado ni revisado desde los años 90. Por el contrario, la mayoría de las comunidades autónomas han cambiado el modelo y han revisado los protocolos. Además, normalmente se suele asignar el transporte no urgente a la empresa privada, dejando como encargada del transporte urgente a la empresa pública. El hecho de que el modelo de transporte no responda a la evolución y a las necesidades sociales ha hecho que se produzcan diferentes problemas o incidentes con las consiguientes quejas de los pacientes. Estamos hablando de que no existen protocolos de actuación o recomendaciones, de que no se exige el reciclaje o la formación continua del personal técnico de ambulancias. También podríamos hablar de que se han dado casos de que una ambulancia SAMU ha trasladado a dos pacientes en un mismo viaje. Se ha ralentizado el servicio de transporte sanitario en Navarra, lo cual puede tener graves consecuencias para los usuarios, sobre todo si hablamos de usuarios que tiene que ser atendidos por el transporte de urgencia.

Por ello, en mi grupo parlamentario hemos creído conveniente presentar esta moción para crear una mesa de trabajo donde se aborde un nuevo modelo de gestión y organización del transporte sanitario, donde se aborde, desde los diferentes ámbitos implicados en el servicio, la problemática existente tanto en el transporte convencional o programado como en el transporte urgente, con la finalidad de ofrecer un servicio con la inmediatez, grado de confortabilidad y satisfacción que requiere la red sanitaria navarra. Vista la situación actual que padece el transporte sanitario, hay una profunda necesidad de actualizar los protocolos de actuación, de dotarlos de un criterio unánime, de que el personal trabajador reciba cursos de formación y reciclaje y de que se invierta en nuevas tecnologías y renovación de recursos y de equipos. Como consecuencia de los muchos asuntos que hay que abordar y mejorar, se hace necesaria una mesa de trabajo en la que retomemos todos estos temas que han sido dejados de la mano durante muchos años, impidiendo que se diseñe un nuevo sistema de coordinación y de gestión.

Con la finalidad de que esta mesa de trabajo cuente con la mayor riqueza de opinión posible y de experiencias diversas, y con el fin de contemplar todas las posibilidades en lo que a mejora del transporte sanitario se refiere, planteamos que dicha mesa de trabajo esté integrada por la Dirección de Atención Primaria, la Dirección de Urgencias de los hospitales de Estella, Tudela y Pamplona, la Dirección General de Interior, la Unión de Técnicos en Emergencias Sanitarias y los diferentes sindicatos representados. Para nuestro partido el bienestar de los usuarios y usuarias de este servicio es prioritario. Pero, además, consideramos que los planes, programas o compromisos que se encauzan con la sociedad navarra han de cumplirse, y precisamente el Plan de Salud de Navarra 2006-2012, en su apartado 16, marca como prioridad la organización de los servicios de urgencia, así como la necesidad de estudiar y definir la dependencia de la red del transporte sanitario urgente del Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea y de promover iniciativas de mejora en las fases de recepción de estos servicios de urgencia, entre otros compromisos.

Por este motivo, y según nuestro proyecto socialista, nos vemos en la tesitura de tener que exigir que el modelo y la organización del transporte sanitario en Navarra sean revisados. Y no solo esto, sino que este análisis se traduzca en resultados, puesto que no queremos que esta iniciativa se quede en el aire, sin llegar a ejecutarse, tal y como sucedió en la quinta legislatura, cuando el entonces Consejero de Salud, Santiago Cervera, expresó el compromiso del Ejecutivo foral de ejecutar el Libro Blanco del transporte sanitario, a través de la Resolución 1882/2002, por la que se creó el grupo técnico de análisis y redacción del libro. Además, él mismo estimó en una comparecencia ante la Comisión de Sanidad que los trabajos de ese libro estarían finalizados para el 30 de marzo de 2003. Esa iniciativa, que tenía la finalidad de ordenar el sector del transporte sanitario en nuestra Comunidad, no llegó a cumplirse. En su día la entonces portavoz de nuestro grupo en la Comisión de Salud, Elena Torres, preguntó reiteradamente al Consejero de Salud por la redacción de ese libro. Desde aquel entonces nunca más se supo del tema.

Por ello, como grupo responsable y comprometido con la sociedad, queremos cerciorarnos de que nuestras pretensiones son tenidas en cuenta, por lo que consideramos que lo mínimo que se nos puede ofrecer es un compromiso de que lo prometido se cumple. En definitiva, el grupo socialista apuesta por una mejora del modelo y de la gestión del transporte sanitario y exige que tanto esta iniciativa debatida hoy como las que se sucederán con la finalidad de alcanzar este propósito no se queden en el camino, sino que se cumplan. Pido a todos los grupos el voto favorable para esta moción, para que de manera unánime contribuyamos a la mejora de las prestaciones sanitarias, en este caso del transporte. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Chivite. A continuación podrá intervenir un portavoz de cada uno de los grupos firmantes de la enmienda. Por UPN, señor Marcotegui, tiene la palabra.

SR. MARCOTEGUI ROS: Muchas gracias, señora Presidenta. Con su permiso. Vemos con cierta simpatía la moción del Partido Socialista en relación con el transporte sanitario por la sencilla razón de que participamos del principio que la inspira. Entendemos que este y cualquier Gobierno que quiera prestar un servicio al ciudadano con la calidad pertinente debe tener como principio de su acción política no solamente la acción misma sino la evaluación de los resultados, esto es, una constante evaluación de los servicios, tarea, por otra parte, bastante silenciosa, de la que en pocas ocasiones se da cuenta, salvo por el proceso de adquisición de conocimientos suficientes para adoptar las decisiones que correspondan a efectos de continuar en la misma línea de acción o variar la línea de acción pertinente sencillamente para mantener adecuadamente la calidad de los servicios prestados. Y esto por una razón muy sencilla: porque las Administraciones Públicas no tienen una cuenta de resultados como la tienen las administraciones privadas, que es la piedra de toque anual para comprobar si realmente su acción va por el buen camino, consigue los objetivos y produce las ganancias esperadas o, por el contrario, produce pérdidas y eso es inviable. 

Pues bien, en la Administración no existe cuenta de resultados y la herramienta, el instrumento necesario para ver que se va por el buen camino es diseñar acciones y evaluarlas constantemente, de tal manera que en un procedimiento de retroalimentación, de zig-bag constante se pueda comprobar que la decisión tomada ha sido la acertada o, por el contrario, es necesario modificarla. Y esto adquiere una especial relevancia en las tareas de servicios sociales, como pueden ser educación, atención social y salud. Ahora nos encontramos en materia de salud. En caso contrario, existe el riesgo de caer en la ineficiencia, y este es un concepto que yo repito constantemente, algunos de los portavoces me lo recuerdan con insistencia. Yo creo que es importante conseguir los objetivos pero con el menor costo posible, liberando recursos para aplicarlos bien en la misma actividad o bien en otro tipo de actividades y conseguir así que no se pierda la calidad sino que la calidad del servicio prestado al ciudadano sea la adecuada.

En ese sentido, señora portavoz del Partido Socialista, no tenemos ningún inconveniente. Es más, le agradecemos esta iniciativa para impulsar desde el Parlamento al Gobierno para que profundice y continúe en esa labor propia y natural de cualquier Gobierno cual es la evaluación. Aun siendo conscientes de que esto es así, creemos, sin embargo, que una instancia en tal sentido nunca vendrá mal, porque, como digo, es la única herramienta que permite evaluar si el grado de satisfacción del ciudadano es el adecuado, si los servicios se acomodan realmente a la demanda esperada y, sobre todo, si se prestan con la eficiencia pertinente para no hacer un dispendio de recursos públicos, que siempre son escasos. No obstante, entendemos que para tomar decisiones que promuevan variaciones de lo ya programado, que siempre se hicieron, lógicamente, para alcanzar objetivos que se consideraron buenos, es necesario tener un conocimiento preciso de los aciertos o errores, de la evolución de lo que se ha efectuado. En ese sentido, nosotros hemos presentado una enmienda, que espero que acepte el Partido Socialista, enmienda que en modo alguno desvirtúa el sentido que pretende la moción planteada por ellos. Es más, creemos, y al menos ésa ha sido mi intención, que el texto de la misma recoge alguno de los principios que la inspiran, como pueden ser la inmediatez, el grado de satisfacción, la eficacia, la eficiencia, y en todo caso, como digo, se recogen las razones y objetivos de la moción.

Ahora bien, definir cuál ha de ser a priori la composición de la mesa de trabajo nos parece que tiene un valor meramente instrumental y, por tanto, completamente objetivo, en el cual nos podemos equivocar con gran facilidad, y hemos preferido presentar una enmienda que solamente modifica este asunto, que la mesa de trabajo sea definida a posteriori de acuerdo con los principios técnicos necesarios, pero, eso sí, garantizando que intervendrán en la misma todos los que tienen algo que ver con el servicio prestado del transporte sanitario y, sobre todo, con la información que tanto la Administración, como responsable del servicio, como los trabajadores que lo prestan, que son los responsables de su prestación, y los usuarios, que son los beneficiarios tanto en sentido positivo como en sentido negativo, perjudicados, si no es adecuado, puedan aportar. Y desde esa evaluación, desde ese conocimiento hará que adoptar las medidas que sean precisas para la mejora de la organización y de la gestión, tal como pretende el Partido Socialista. Ese es el sentido de nuestra enmienda. En modo alguno enmienda la plana al mocionante y, en todo caso, le solicitamos que acepte nuestra enmienda y en ese sentido tendrá nuestro apoyo. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Marcotegui. Por la Agrupación de Parlamentarios Forales Convergencia de Demócratas de Navarra, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señora Presidenta. Buenas tardes, arratsalde on. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. El señor Marcotegui ha explicado ya la enmienda de sustitución a la propuesta defendida por la portavoz del grupo socialista en la medida en que defendemos la necesidad de establecer un análisis, una evaluación previa y posteriormente contemplar si es necesario mediante ese análisis y esa evaluación la modificación de la organización y del sistema de gestión, con la intención de ofrecer un servicio de calidad inmediato, como se dice en la propuesta de resolución, con un alto grado de confortabilidad y también con la necesaria satisfacción que debe inducir al conjunto de la sanidad navarra. Por tanto, en esa línea nosotros nos manifestamos a favor de nuestra enmienda de sustitución, que creo que coincide también con los motivos y con los argumentos expresados por la portavoz del Partido Socialista. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. A continuación abriremos un turno a favor de la moción. ¿Portavoces que desean intervenir? Por Na-Bai, señora Fernández de Garaialde, tiene la palabra.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Buenas tardes, señora Presidenta. Arratsalde on guztioi. En Nafarroa Bai entendemos que es necesario crear la mesa de trabajo para abordar un nuevo modelo de gestión y organización del transporte sanitario. En la sesión de trabajo en la que estuvo la Unión de Técnicos en Emergencias Sanitarias de Navarra quedó patente que las dotaciones actuales no son suficientes y la organización tampoco. Tenemos una red de transporte sanitario urgente y una red de transporte sanitario no urgente. La no urgente está privatizada, la urgente es una explotación mixta entre lo privado y lo público. Desde que se privatizó el transporte antes mencionado han pasado diecisiete empresas, creemos que es un dato relevante para darnos cuenta de que las cosas no se hacen bien. Nos lo dijeron los profesionales, la Administración Pública tiene un servicio de ambulancias que carece de una buena gestión, organización funcional dentro de esta cartera de servicios, urgente y no urgente, e insuficiente en la actualidad.

En el transporte no urgente, por poner algunos ejemplos, en las altas hospitalarias sabemos que existen diferencias dependiendo de la zona a la que haya que trasladar al paciente. También sabemos el tiempo que tiene que esperar el paciente desde que le dan el alta en planta –a veces tiene que esperar verdaderas horas– hasta que le trasladan a su domicilio, con las consecuencias que tiene esto para la persona que está en urgencias esperando a que se le asigne una habitación en planta. Pero no solo eso, también sabemos lo que tiene que esperar el paciente en urgencias, sobre todo por la noche, y me voy a referir a lo que espera un paciente de edad avanzada al que se le hacen todas las pruebas y se le da de alta que, como no puede ir en su propio coche, tiene que esperar a que venga una ambulancia. No sé si ustedes saben el número de horas que pasan los pacientes en urgencias, pero les puedo asegurar que son muchas. 

El hecho de que trabajen empresas, voluntarios y bomberos hace que cuando trabajan conjuntamente, por ejemplo, en accidentes, no estén coordinados. No tienen los mismos protocolos, lo que disminuye la calidad de la actuación. En los tres ámbitos existen buenos profesionales, pero si no están coordinados de antemano el fin último baja en calidad, y estamos hablando de pacientes accidentados, y en esto también puedo poner la experiencia por delante.

Se podrían seguir poniendo miles de ejemplos, pero lo constatable es que la cartera de servicios del transporte sanitario en Navarra no está en manos de la Administración Pública. La no revisión de esta cartera de servicios, la no actualización, la privatización del sistema en parte, la no coordinación de las distintas partes implicadas, la no planificación hacen no solo que no mejoremos en calidad asistencial, sino que esa calidad cada vez vaya a peor. E, insisto, tratamos con enfermos, en distintos grados pero enfermos. Si apostamos por la calidad de los servicios, la calidad al paciente, la implicación del profesional, apostemos por ello, pero de verdad.

Entiendo que me tengo que posicionar también con respecto a la enmienda. Nosotros en este caso apoyaríamos la moción presentada por el Partido Socialista tal cual está, pero si el Partido Socialista acepta la enmienda presentada por UPN y CDN, desde luego, Nafarroa Bai se va a abstener. Se va a abstener porque, como he dicho y sigo insistiendo, estamos de acuerdo en crear la mesa de trabajo y abordar un nuevo modelo de gestión y organización en el transporte sanitario, pero en la enmienda que presenta UPN, que dice: si así se dedujera de los resultados de evaluación, aunque parezca una tontería, el nuevo modelo queda a criterio única y exclusivamente de UPN, y sabemos que su criterio es totalmente distinto al nuestro. Por eso no podemos apoyar esta enmienda presentada.

Además, no sabemos quiénes van a formar parte de ese grupo de trabajo planteado por UPN y CDN. No sabemos si van a estar también las empresas, los gerentes de las empresas, si la Unión de Técnicos en Emergencias va a formar parte. Esta misma mañana los técnicos en emergencias nos han transmitido su preocupación, preocupación corroborada por el señor Marcotegui en estos momentos. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Fernández de Garaialde. Por Izquierda Unida, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Buenas tardes, señorías. Noso-tros también estamos de acuerdo con la propuesta que hace el Partido Socialista porque yo creo que emana de una reivindicación planteada por los trabajadores asociados en la Unión de Técnicos en Emergencias Sanitarias de Navarra fundamentalmente. ¿Por qué? Porque en varias sesiones tanto en la legislatura pasada como en esta hemos tenido la oportunidad de comprobar el buen hacer del trabajo de esta unión de técnicos y porque, además, se han dedicado a explicar a la Comisión correspondiente de este Parlamento con todo lujo de detalles cómo consideran ellos que debería plantearse la atención en el transporte sanitario. Además, han cogido referencias de dos comunidades autónomas de claro signo diferenciado, la de Madrid y la de Andalucía. Nos aportaron, como han dicho tanto la representante del Partido Socialista como la de Na-Bai, cómo entendían que debía mejorarse, cómo apostaban por una calidad en el transporte sanitario y cómo creían además que con la experiencia habida tanto en Madrid como en Andalucía se podía hacer. Y la apuesta era clara: una empresa pública para gestionar el transporte sanitario. 

Siendo clara la moción planteada por el Partido Socialista, cabría preguntarse en qué se diferencia de la enmienda de UPN si, además, como ha dicho el representante de UPN, el señor Marcotegui, la saluda con agrado y lo que quiere es mejorarla. Bueno, vale, hagamos una enmienda de adición para que quede más claro, pero no, no plantean una enmienda de adición, ni tan siquiera el agrado les lleva a votar a favor de la moción presentada por el PSOE, hacen una enmienda de sustitución. Y las palabras están para leerlas, y aunque a veces son mostrencas, en este caso son claras. El Partido Socialista lo deja clarísimo: una mesa de trabajo participada por la Dirección de Atención Primaria, Dirección de Urgencias de los hospitales, Dirección General de Interior, Unión de Técnicos en Emergencias Sanitarias y sindicatos, donde se aborde un nuevo modelo de gestión u organización del transporte sanitario. Está haciendo una apuesta política, que yo creo que es la apuesta que nos trasladaron los trabajadores y que, además, en vista del informe que nos aportaron, ha funcionado con calidad, ha funcionado con satisfacción.

Veamos lo que dice la enmienda de sustitución de UPN. Organizar un grupo de trabajo para evaluar con la información facilitada por todos los intervinientes en el servicio del transporte sanitario –puede haber trabajadores, pacientes, empresas– los parámetros de eficacia y eficiencia en la prestación del actual servicio para proceder, si así se dedujera de los resultados de la evaluación, a modificar su organización.

Es distinta la apuesta de UPN: si el resultado es este, entonces haremos una modificación de organización de gestión, que la apuesta del PSOE, que es clarísima, es un nuevo modelo de gestión. Y yo le pregunto al Partido Socialista: ¿Por cuál se ha inclinado?, ¿por la que nos facilitaron los trabajadores de la unión temporal?, porque son los que han venido, los sindicatos tendrán otras, pero en este Parlamento tanto en la legislatura anterior como en esta lo ha planteado este grupo de profesionales. Creo que es sustancialmente distinta y, si no, ¿por qué se hace?, ¿porque pasábamos por allí y ocurre que hay que enmendar todo? Pues no, no hay que enmendar todo porque sí, se enmienda con una finalidad y con una diferenciación política clara. Por eso, creemos que la moción es mucho más ajustada a lo que se nos ha solicitado, además, coincidimos mucho más con la apuesta que hace el PSN que con la que hace UPN, porque UPN no centra, no concreta la modificación de la organización y gestión para ofrecer un servicio con la inmediatez, grado de confortabilidad y satisfacción que requiere la red sanitaria de Navarra. ¿Qué grado de confortabilidad requiere la red sanitaria de Navarra? Si aquí lo hemos peleado por activa y por pasiva y se me dijo por el mismo representante de UPN que ahora ha defendido su enmienda que como no hay planteadas reclamaciones delos usuarios del transporte de ambulancia ni de pacientes, pues se ha atendido a tropecientos mil y ha habido una reclamación, la que usted trae, señora Figueras... Son palabras del debate de la última moción que planteamos en la legislatura anterior para mejorar este servicio. Por lo tanto, creo que hay diferencias sustanciales. Otra cosa es que las queramos ver. Por lo tanto, si el Partido Socialista mantiene su moción, nosotros estaremos de acuerdo, y si admite la enmienda de sustitución, que no de adición, de UPN y CDN, nosotros nos abstendremos.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. A continuación tiene su turno de réplica, señora Chivite.

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Muchas gracias, señora Presidenta. Voy a intervenir brevemente para agradecer los apoyos a esta moción. Señor Marcotegui, no se trata solamente de evaluar sino de mejorar. Le diré a la señora Figueras que esta iniciativa no solo emana de los miembros de Utesna, sino que también emana de mirar al resto de comunidades autónomas que han actualizado y revisado su modelo. Emana también de mirar las quejas que los pacientes han puesto, a los que le toca esperar horas y horas en los hospitales, y también de los sindicatos de los trabajadores del servicio de ambulancias. Creo que es positivo escuchar a todos y después actualizar el modelo y, desde luego, mejorar. Queremos que esta iniciativa se traduzca en una verdadera mejora de la prestación sanitaria, en una mejora en la eficacia y en la eficiencia y, sobre todo, dirigida, como siempre hemos dicho desde el Partido Socialista, a la excelencia de la sanidad pública de Navarra. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Señora Chivite, tendrá que decir si acepta la enmienda.

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: No acepto la enmienda de UPN.

SRA. PRESIDENTA: En ese caso, pasaremos a votar la moción presentada por el grupo socialista que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es 24 votos a favor, 24 en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Repetimos la votación. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): 24 votos a favor, 24 en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Tercera votación. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): 24 votos a favor, 24 en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda rechazada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a crear una mesa de trabajo en donde se aborde un nuevo modelo de gestión u organización del transporte sanitario, presentada por el grupo Socialistas del Parlamento de Navarra.

